

特朗普能成功策划政治复出吗



他的商业帝国“正面临最黑暗的时刻”

“就我个人而言，希望看到他(特朗普)退出政坛，回归商界。”据美国雅虎新闻网23日报道，曾短暂担任特朗普白宫通讯联络办公室主任的斯卡拉穆奇接受采访时如是说。该报道称，眼下特朗普回归商界面临不小挑战，除曼哈顿地区检察官和纽约州总检察长就税务等问题在对特朗普集团进行调查外，特朗普的很多度假村过去一年损失巨大。

按照多家美媒的报道，在特朗普离任之际，特朗普集团正面临一场日益加深的危机，用《华盛顿邮报》的说法，“特朗普集团正面临最黑暗的时刻”。根据特朗普离任时提交的财务披露表，他的酒店、度假村和其他地产去年损失逾1.2亿美元收入，特朗普集团的总收入去年下降35%以上。根据这份涵盖2020年和2021年前20天的表格，特朗普的总收入降至2.73亿美元至3.08亿美元之间。

特朗普集团旗下最重要的三处房产——华盛顿的酒店、佛罗里达的多拉尔度假村和苏格兰的特恩贝里度假村，营收均大幅下跌，总收入从2019年的1.49亿美元下降到2020年的7100万美元。其中，华盛顿的酒店去年收入下降60%以上，多拉尔度假村销售额下降44%。亏损的主要原因是疫情导致这些设施长期关闭。此外，特朗普面临超过4亿美元的未偿贷款，其中包括超过2.9亿美元的多拉尔度假村和华盛顿酒店贷款。

雪上加霜的是，特朗普面临越来越多的“切割”。电子商务供应商Shopify表示，已经终止与特朗普有关联的线上商店。美国职业高尔夫球协会(PGA)宣布，取消原定2022年5月在特朗普拥有的新泽西高尔夫俱乐部举行的一项重大赛事。有知情人士透露，特朗普被PGA的决定“吓倒了”，因为他多年来一直在推动此事。最新的财务报告显示，高尔夫俱乐部和度假村收入占特朗普集团收入的1/3以上。PGA赛事本身并不是主要利润来源，但对市场营销有着巨大价值。

类似动作在金融领域更大。德意志银行近20年来一直是特朗普家族企业的主要贷款方，但在1月6日的国会骚乱事件发生后不久，该银行决定不再与特朗普及其公司开展业务。特朗普目前欠德意志银行逾3亿美元，这些钱将在未来几年内到期。特朗普的传记作者德安托尼奥认为，特朗普将不得不出售部分旗下房地产来偿还德意志银行的债务。

特朗普家族的另一个长期合作伙伴“签名银行”做出同样举动，该银行还曾呼吁特朗普“为了国家和美国人民的最大利益”辞去总统职务。联合银行以及专业银行也分别宣布与特朗普撇清关系。

“随着总统任期结束，特朗普正回到一个与他上任时截然不同的行业。”《纽约时报》称，几家以特朗普名字命名的酒店已从投资组合中删除，特朗普集团曾经优先考虑的两个经济型酒店计划被无限期搁置，特朗普代言的品牌也大幅减少。随着各大公司和行业重新评估与特朗普及其家族企业的关系，这种损害还会继续。

也不全是坏消息。特朗普集团旗下产业也有亮点，如海湖庄园去年的收入增加13%。销售印有特朗普名字的T恤、蜡烛等产品的Trumpstore.com称，其收入翻了一番，达到190万美元。对于当下面临的挑战，特朗普集团的高管表示，他们计划利用特朗普在全球的声誉来进行海外品牌交易。而特朗普的儿子、特朗普集团过去四年的负责人之一埃里克·特朗普则认为，有关债务“不值一提”。

早在2017年入主白宫后不久，美媒就提到特朗普集团的商标注册遍布全球，有近400个外国商标登记在特朗普公司名下，涉及80多个国家。四年下来，特朗普旗下公司与外国政府和企业的关系变得更加错综复杂。在国内，特朗普也与诸多公司和高管建立往来关系。正因为如此，前文提到的斯卡拉穆奇表示，他不认为特朗普必然会失败，“他是个神通广大的人。那些谈论他作为商人会出局的人，应该回想一下上世纪90年代他频繁破产却坚持下来并最终成功的经历”。

“我们开启的运动才刚刚开始”“我们会以某种形式回归的”……在离开白宫前的两次告别演讲中，美国前总统特朗普说的话好像另有玄机，但直到目前，他的未来规划依然是个谜。4年前，特朗普以亿万富翁身份入主白宫，但归来时，他的商业帝国却因新冠肺炎疫情冲击而受到不小打击，因拒不承认败选，还有诸多合作伙伴公开与其“切割”。白宫岁月结束，新生活开启，但从被社交媒体禁言，到面临一系列法律和财务挑战，再到悬在头顶的弹劾案，新的开端明显很不美好。未来，是回归商界，维持自己的商业王国，还是不甘心只在政坛走上这么一遭，要继续搅动华盛顿的风云，特朗普将如何选择？他能东山再起吗？

特朗普能成功策划政治复出吗

“特朗普不会创建第三党，但他可能拆分共和党。”《纽约时报》称，特朗普几乎肯定是在虚张声势，因为打造新政党基础构架，再使之进入全美50个州的投票系统，需要大量工作，这从来不是特朗普的强项。这么做也缺乏理性：对共和党的基础选民来说，特朗普依然是2024年总统候选人提名的首选。但这并不意味着他讨论该建议的举动无足轻重。目前，悬在美国政坛上方的最大疑团之一，就是特朗普将选择如何运用他所积累的非同寻常的权力。

在2020年大选中，特朗普获得约7500万张普选票，是有史以来共和党总统参选人中最高的。即便经历了1月6日的国会山骚乱事件，依然有一大批人对他忠心耿耿。CNN1月17日的民调显示，47%的共和党选民仍认为应继续将特朗普视为领袖。

美国克里斯托弗·纽波特大学政治学系助理教授孙太一对记者说，现阶段，特朗普更可能是以成立新党为筹码，换取在共和党内部维持自己的势力。因为一旦新党成立，这对共和党和特朗普的党来说将是两败俱伤，在一个选举人票赢家通吃的系统里，二者在短期内都很难形成气候。这一判断源于政治科学里为数不多的定律之一“杜瓦杰定律”。

1992年，美国亿万富翁、独立候选人罗斯·佩罗拿下近19%的普选票，是继西奥多·罗斯福以来赢得普选票数最多的第三党总统候选人。但他最终获得的选举人票数为零，并因瓜分了老布什的选票而导致后者连任总统失败。而西奥多·罗斯福借自己任职近9年总统的巨大声望，在1912年脱离共和党代表进步党参选，获得27%的普选票及88张选举人团票，但最终得利的是民主党参选人伍德罗·威尔逊，罗斯福则随之退出政坛。

“两党都不会忽视特朗普的势力，即使不是特朗普自己参选，也一定会有人举起‘特朗普主义’的大旗。共和党内部的争斗会持续下去，但谁势力会更强大很难说。”孙太一说，这也是为什么麦康奈尔会考虑观察下个月参议院弹劾审判的火候，如果他觉得火候到了，自然希望顺势推动，将特朗普踢出共和党。如果处理得好，可能会让共和党获得重新整合的契机。但如果处理不好，可能会加剧右翼的反弹，加速党内分裂。

与此同时，如果特朗普扛过弹劾，不甘心的他可能也要面对前盟友和下属的竞争——最近，参议员克鲁兹通过怒批拜登让美国重新加入应对气候变化的《巴黎协定》，发出旨在争取美国蓝领工人支持的信号；美国前常驻联合国代表黑利成立“为美国奋斗”政治行动委员会，并告诉支持者她正专注于2022年中期选举；前国务卿蓬佩奥似乎已瞄准2024年大选，21日他在推特上发文：“(还有)1384天”。

BBC23日写道，特朗普过去似乎总能够在困境中走出，“总是不会完全沉下去，就像划艇世界中的潜艇”。如今，他失去了总统职权，被社交媒体封锁，面临法律和财政上的艰巨挑战。“他能成功策划政治复出吗？海湖庄园会是他的厄尔巴岛还是圣赫勒拿岛(厄尔巴岛是拿破仑第一次被放逐之地，他后来从该岛逃出，东山再起。但再次战败后，被流放到圣赫勒拿岛，自此终老——编者注)？”

“来去都是政治圈外人”

1月22日晚，在佛罗里达海湖庄园出席晚宴时，特朗普被一家保守派媒体问及未来规划，他回答说，“我们将有所动作，但不是现在”。这是特朗普自20日离开白宫后，首次在公开场合露面。

从白宫回到海湖庄园这几天，特朗普远离聚光灯，只在21日和22日被拍到在打高尔夫。不过如果他最近再次出现在“荧幕”上，那应该不是什么好事。2月8日那周，参议院将就众议院通过的弹劾案进行公开审理，特朗普作为被告，按道理可以到国会为自己辩护。据美联社23日报道，特朗普已向南卡罗来纳州律师鲍尔斯求助，后者常在道德案件中为公职人员辩护。

“我们会回来的。”1月20日离开华盛顿前，特朗普在作为总统的最后一次公开讲话中这样说。在电影《终结者》中，饰演主人公的施瓦辛格曾说过这样的话，并一次次上演“英雄归来”的故事。“虽然特朗普在集会上向一小群支持者承诺将‘以某种形式归来，但他的未来以及让他在2016年获得胜利的政治运动，都是阴暗的。”BBC的一篇文章描述道。

就在两个多月前，虽然在大选中失利，特朗普似乎在美国政治中仍然有强大的能量。但在美国国会大厦骚乱后几天，他的总体公众支持率急剧下降至他整个任期最低。在共和党内部，大佬们也与他“切割”。前参议院多数党领袖麦康奈尔1月19日首次点名批评特朗普等人煽动支持者，使得他们冲进国会大厦。次日特朗普离开白宫的欢送会，他的盟友、众议院共和党领袖麦卡锡以及麦康奈尔都没有参加，反而陪同拜登前往教堂。难怪《华尔街日报》称：“特朗普以其进入华盛顿的方式离开华盛顿——来去都是政治圈外人。”

特朗普如果在参议院被定罪，可能会被永久禁止竞选公职。但白宫新主人拜登看上去并不打算对特朗普穷追猛打。在参议院，目前还没有共和党人公开表示支持弹劾，即便特朗普的党内死对头罗姆尼等人“反水”，民主党人依然无法得到弹劾通过所需的67人支持。

熬过弹劾案后，特朗普最需要操心的肯定是自己商业帝国。2016年底特朗普赢得总统选举时，福布斯估计其身家为37亿美元，而最新的估计则只有25亿美元。目前，特朗普是否会回归公司日常领导的角色尚不得而知。在特朗普集团的网站上，公司领导人员仍为他的两个儿子——小唐纳德·特朗普和埃里克·特朗普。

有评论称，离开白宫意味着特朗普将不再面临国际交易禁令等道德限制，有开启新的商业可能性。特朗普集团可能会在公司认为特朗普仍然受欢迎的地方寻找新交易，比如巴西、阿根廷、以色列、沙特阿拉伯和印度。一名公司高管表示，特朗普还可以作巡回演讲，回报会很丰厚。

特朗普将手伸向新领域被认为是一个必然。特朗普考虑下台后打造一个属于自己的电视传媒集团，以吸引极端保守的观众。近几个月来，他已经为此开始影响舆论，比如批评长期支持他的右翼媒体福克斯“忘恩负义”。此外，特朗普还在考虑更大胆的玩法——组建“爱国者党”。

特朗普滋生这一想法并不奇怪。自大选落败以来，特朗普与共和党建制派的关系迅速恶化。在推翻选举结果的目的没有达到后，特朗普固执地认为共和党人抛弃了他。事实上，特朗普已经重新招募旧部，除将资深幕僚黛蒂芬·米勒带到佛罗里达外，特朗普近期还不顾女儿、女婿等反对，特赦了前总统国家安全事务助理弗林和前白宫首席战略师班农。

据英国《每日邮报》24日报道，特朗普正在推进创业计划，并起草出一份针对部分共和党人的“敌人名单”，这些人将在2022年中期选举中成为“爱国者党”针对的目标。有消息称，特朗普已经筹到7000万美元的活动资金。 本报综合消息